

# 庆祝第二十二个记者节

特别报道

责编/伍施施 校对/谢红兰 龙师群 版式/陆虹

# 记录伟大时代 传播衡阳声音

## ——衡阳市第十四届“优秀新闻工作者”先进事迹集锦

编者按

作为党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者，新闻工作者重任在肩。今年以来，我市各新闻媒体和全体新闻工作者自觉承担起使命任务，发挥宣传主阵地作用，创作出一大批优秀新闻作品，唱响了时代主旋律，传递了社会正能量，为我市经济社会发展营造了良好的思想舆论环境。11月8日，是第22个中国记者节，让我们聚焦衡阳市第十四届“优秀新闻工作者”，看看他们是如何在磨砺“脚力、眼力、脑力、笔力”过程中，展现新闻工作者的责任与担当。



### 王宁： 为公正呐喊，为时代放歌

王宁，1986年10月出生，中共党员，衡阳师范学院新闻系毕业。现任衡阳有线电视台总编室主任。从事新闻工作13年来，他恪尽职守、甘于奉献，积极宣传党的方针政策，反映群众呼声与热点，新闻宣传工作备受上级和社会肯定。《市委全会差额票选处级以上干部 衡阳首开全省先河》《政治体制改革 衡东试行县委权力运行公开》《衡阳：土地流转后实现水稻全机械化大生产》《拯救弃婴姐妹花——爱与被爱的力量》《我国第一艘核动力破冰船首航》《我市首家“时间银行”成立 探索社区互助养老新模式》等10多篇作品荣获湖南新闻奖和湖南省广播电视奖。《乡镇小院》《行走衡柳线》《衡阳是个好地方》等20多篇作品荣获衡阳新闻奖和衡阳广播电视奖。先后3次被表彰为“优秀共产党员”，4次荣获“先进个人”称号。



### 方富贵： 擦亮常宁“大义”文化品牌

方富贵，现任常宁市融媒体中心主任。20余年来，在国家、省、市报刊发表文章1000余篇，荣获国家、省、市荣誉50余项。编纂《常宁军事志》获省优秀；编纂《山水大义》获衡阳市优秀文学作品奖，被首都图书馆收藏；主流媒体报道和书评200余篇，央视《发现之旅》专题推介，新华社评价：擦亮了常宁“大义”文化品牌，成为地方特色文化的标杆！



### 文灿： 急难险重时刻冲在前

文灿，1986年8月生，2009年毕业于湖南文理学院英语专业，2013年进入衡东县广播电视台工作。至2021年，担任衡东县融媒体中心新闻采访股副股长。文灿始终坚持正确的舆论导向，事事以工作大局为重，在急难险重的关键时刻冲在前。2017年抗洪抢险采访中，老家的房子被雨水冲垮，得知母亲安然无恙后，文灿依然坚守在抗洪一线。他用镜头记录了最真实的抗洪场景，报道了最感人的抗洪画面，在社会各界引起了强烈反响。2020年，在新冠肺炎疫情宣传战役中，他不畏艰险，主动请缨，连续四十多天深入基层一线采访。先后采写了50多条新闻报道，其中不少新闻被上级媒体采用。

一分耕耘一分收获，文灿忠诚履行职责，工作业绩突出，先后获得衡阳市“防汛抗洪优秀记者”“县政府嘉奖”，多次获得“全县优秀通讯员”等荣誉。



### 文兰： 紧跟时代，抢占舆论制高点

文兰以强烈的责任担当，极大的工作热情，四年来发表及推荐央、省级原创稿件4000余篇，为南山区抢占了新闻舆论制高点，营造了良好的新闻舆论氛围，树立了良好的对外形象。关键时期担当。策划中国首辆火星车“祝融号”与南岳衡山巧妙链接，“祝融号”居热搜榜首，达到了空前的宣传高度，推动了南岳旅游新格局的形成；策划的南岳景区关、开新闻宣传，达数百万点击量。于危机中抓先机，变局中开新局，2018年，文兰采写央、省级扶贫稿件600余篇，为该区扶贫工作在全省的考核作出了重大贡献。2019年疫情防控期间，她强忍丧亲之痛，奔赴严寒的采写一线，第一时间唱响了疫情防控主旋律。

紧跟时代抓创新。文兰分管新闻宣传，积极引导该区融媒体中心转变观念，走出了电视新闻的怪圈，在融媒体领域实现了零的突破。她还经常利用个人视频号制作宣传南岳的视频，在朋友圈形成一定的影响力。她所负责的外宣工作，2018—2020年连续获评全市对外宣传工作先进单位。



### 刘雁峰： 用心用情用力创作新闻作品

刘雁峰，衡南县融媒体中心记者，一位坚守基层新闻一线岗位17年的“老兵”。作为一名退伍军人，时刻不忘军人本色，用实际行动践行“革命军人一块砖，哪里需要哪里搬”的初心使命，忙碌在采访路上，奋战在新闻一线，虚心请教“偷”学同仁本领，转变作风汲取“基层营养”，用优秀新闻作品见证自己的成长。宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。作为时政新闻记者，坚持把“党性姓党”要求落深落细，坚持苦干实干巧干，加强学习，练好“看家本领”，领悟新的思想，把握精髓要义，提炼总结结论，创新宣传方式，始终保持严谨细致、精益求精的工作作风，在提高时政新闻可读性，让时政新闻鲜活起来等领域不断探索，用心用情用力写好写活新闻稿，为落实“三高四新”，推进“三强一化”，建成“四区一花园”贡献新闻工作者的智慧和力量。



### 陈润： 写好新时代新闻报道

陈润，1987年6月出生，中共党员，现任衡阳日报社综合新闻中心副主任。政治素质过硬、理论水平较高、业务能力突出。从事新闻采访工作十余年来，以顽强的毅力和钢铁的意志，拼搏进取，不断战胜各种艰难困苦，屡屡出色完成各项急难险重任务，坚持记录并写好时代的新闻报道，讲好故事，成风化人，弘扬主旋律，在坚守意识形态的主阵地上顽强地战斗。采写或编辑各类新闻上万条，在《中国晚报界》《湖南日报》《衡阳日报》《衡阳晚报》等国、省、市刊物发表各类新闻作品千余篇，其采写的“衡阳制造”再次登陆“大国重器”、“衡阳制造”“坐上班列去欧洲”等一批新闻作品，分别获得中国地市报新闻奖一等奖、湖南新闻奖市州好新闻奖一等奖以及赵超构新闻奖等国内省各类新闻奖项。

疾风知劲草，板荡识诚臣。在平凡的岗位上，他将继续兢兢业业、执着坚守。



### 何孝国： 推动县级媒体深度融合

何孝国，1970年出生，中共党员，大学学历，新闻中级职称，耒阳市融媒体中心工会主席、新闻中心常务副主任、主编。何孝国具有较强的新闻写作和策划管理能力，曾在新闻采访第一线撰写了一大批优秀作品，多次获国家、省级奖。近年来，在县级媒体深度融合发展中充当主力军，勇立潮头，肩负重任，围绕耒阳市委市政府中心工作，组织策划了《战“疫”故事》《耒阳安商在行动》《打赢防溺水人民战争》等一系列有影响的专题专栏，其中《打黑除恶H5》《“请人民阅卷”耒阳市亮出脱贫攻坚成绩单》分别获省级十佳融媒体作品；去年以来打造“耒阳融媒”短视频品牌和县域制作标杆，带领新闻中心推出抖音、快手、视频号平台，发布大量贴近群众的短视频作品，其中《耒阳发现 800岁树龄神奇古藤》《我们一起打疫苗（方言版）》等6条作品登上抖音热搜榜，《油茶发源地——中国耒阳》等10余条短视频被视频号官方推荐为精品，分别被新湖南、“学习强国”等各级媒体转发。



### 李文恋： 把新闻工作当做事业追求

李文恋，硕士研究生毕业，2014年8月到石鼓区新闻办工作，现任石鼓区委融媒体中心副主任。几年来，该同志把新闻工作当做事业追求，深入一线采新闻，精雕细琢创作力，足迹遍布石鼓区的大街小巷。为做好乡村振兴系列报道，她深入全区15个村采访了近20个村民；为做好“三个年”行动“宣传报道，她和工友们一起吃盒饭，到政务大厅体验窗口办事效率和作风；在2019年雁栖湖的洪水内涝中，她半个月坚守在抗洪防疫一线……

为写好疫情防控一线，她克服人少事多的困难，到疫情防控一线，开展图文并茂、视频和海报等多形式差异化宣传，带领同事起草文件、方案、汇报、信息等50多篇、数万字，从内宣到外宣到网宣，从线上到线下，连轴工作6个月多，她没有一天在凌晨1点前睡觉，更是错过了母亲的60岁生日。

她多次被评为全区对外宣传先进个人、全市对外宣传先进个人等荣誉称号。2020年，在她的策划下，集体创作的抗“疫”短视频《凛冽的双手》获人民网视频征集比赛二等奖，《回家吧，今年不拜年！》获全省抖音短视频比赛二等奖。个人撰写的通讯《“小小鸣”变“白天鹅”！看老旧小区改造的“石鼓经验”》获得衡阳市新闻奖三等奖。



### 陆意： 把镜头和笔对准基层一线

“脚下沾满泥土，笔下带有温度，新闻才会冒着热气。”陆意自2007年8月到政府部门工作以来就从事宣传工作，14年来，她始终坚持以人民为中心，把镜头和笔对准基层一线，走进了蒸湘区两个乡镇三个街道、21个行政村和31个社区，始终将眼里带着真情，心中装着温暖。

每年写稿百余篇，多次在衡阳新闻奖作品评选活动中获奖。她坚持讲好蒸湘故事，衡阳故事。疫情期间，她取消春节休假迅速回到岗位，把好声音送到了民心。从2019年7月起，该同志每月召开外宣素材征集会，邀请相关单位单位和部门通讯员一起对当前工作进行研究部署，协调各方力量推进蒸湘“大宣传”格局。

近三年来，蒸湘区外宣发稿总量每年保持在2000条以上，其中在中央媒体和省级媒体发稿量持续向上，全面展示了蒸湘区经济社会发展的良好态势和新的面貌形象。



### 周明哲： 探索融媒体，走出新路子

从小立志做记者，大学未毕业就来到了衡阳日报社实习，从行业记者到社会新闻记者，从时政记者到夜班编辑，从采编一线到广告经营……周明哲扎根报社15年，成长为一名精于采编懂经营的复合型人才。他是一名记者，深入过火现场，采访过贫困户、奋斗的企业家、86岁高龄的抗战老兵、返乡当牛仔的海归以及替烈士尽孝的志愿者，获得过中国地市报新闻奖一等奖、湖南省市州新闻奖一等奖。

他是一名编辑，经常值夜班到凌晨1点，一篇稿件要反复审读六七遍，避免了出差错；参与策划了多次系列宣传、各类纪念专刊的出版工作。

他是一名探索者，成立了全国地市中报第一家淘宝直播工作室，策划执行了“点赞衡阳”抖音话题挑战赛、“我给衡阳比个赞”抖音嘉年华……不断推动传统媒体与新媒体的融合发展。



### 罗重九： 立下3次三等功，获11次嘉奖

罗重九，中共党员，1971年出生，1999年参加新闻工作，现为衡阳县融媒体中心采访部主任。他策划创办的《蒸水晚报》《生活广场》《新闻零距离》等新闻栏目，得到广大受众的认可；组织策划的《印象60年》《人在他乡》《红色蒸阳》等主题报道，社会各界好评如潮；策划并执行的“农民丰收节”“致敬助翔爱心人士”“道德模范颁奖”等活动，收到良好的社会效果。

2020年被湖南广播电视台评为优秀通联集体。截至今年9月，央视上稿27条，湖南卫视、经视上稿148条，衡阳新闻联播171条，对外宣传纪录屡创新高。他个人主创的有40件次新闻作品在省市获奖，其中省级新闻奖3件；市级新闻奖37件（市级新闻一等奖11件）。

因工作突出，他3次被授予三等功，11次被省市县嘉奖，还先后被县委宣传部或县广播电视台（台）评为“优秀通讯员”“优秀党员”“十佳岗位明星”“广播电视台先进个人”“优秀新闻工作者”“十佳明星员工”。



### 郭宇祥： 后期制作室里坚守12载

2009年，21岁的郭宇祥来到了衡山县广播电视台工作，在后期制作室里一坐就是12年。“五加二”“白加黑”的加班模式是他的工作常态。每天，来单位最早的是他，离开单位最晚的是他，制作任务最重的是他，制作要求最高的也是他。

2019年，在纪录片《傲霜秋菊——毛泽建》创作中，郭宇祥既参与素材的前期拍摄，又担任后期制作，该片被推荐为市委常委班子学习研讨内容；2020年，他连续三天参与了12场直播的实时导播，观看人数达到了40余万人次；今年，他创新形式，运用海报、短视频等手段宣传党史学习教育，总浏览量突破100万；在省内摄影大咖云集的湖南省第十一届摄影研修班中，他采写的《苗寨茶香》获得全省二个一等奖中的一个。

参加工作以来，郭宇祥获得县政府三等功一次，政府嘉奖五次；他参与制作的新闻作品共获得18次省、市新闻奖和广播电视奖。



### 程锐： 为衡阳经济社会发展“鼓与呼”

程锐，2010年6月参加工作，现任中国衡阳新闻网网站新闻中心主任。自来到中国衡阳新闻网工作以来，她始终坚守新闻一线，怀揣着对“新闻”的热爱，踏实勤勉、敬业奉献，善于学习、勇于创新，不断提高专业能力，磨砺坚韧意志，以过硬的政治素质、高度社会责任感，坚持为衡阳经济社会发展“鼓与呼”。

从初出茅庐的“实习生”，到能够独当一面的新闻记者，再到新闻部门负责人，在新闻战线上，该同志完成了工作岗位的多次转变，不变的是她对新闻事业的初心和热爱。先后获得了“湖南省第十三届运动会第十届残疾人运动会筹备工作先进个人”和衡阳市“抗疫先进个人”等荣誉称号；多次获得湖南新闻奖、衡阳新闻奖、衡阳人大新闻奖等奖项。



### 彭知章： 专啃“硬骨头”的“尖兵”

彭知章，1980年出生，现任衡阳电视台新闻部制片人，获得过省、市各类新闻奖项，并荣获衡阳市抗洪救灾先进个人称号。在衡阳电视台新闻部这支打硬仗的“战狼”团队，彭知章是专啃“硬骨头”的“尖兵”。抗洪抢险时，他通宵达旦冲锋在前；在险情最突出的地方，将最鲜活的新闻素材送上卫视央视；疫情来袭时，他以台为家走进医院、社区、隔离点，采写众志成城感人故事……其操刀的新闻作品《语言》《家·情·怀》《我和我的衡阳》《抢占C位》等均成为衡阳电视台的经典之作。

在彭玉麟诞辰200周年及王船山诞辰400周年之际，彭知章勇挑重担，走访全国数十个专家学者反复核实史料，完成极具含金量和艺术价值的纪录片作品，社会传播及教育意义大。其中《铁骨丹心彭玉麟》获湖南省精神文明城市建设“五个一工程”奖，湖南广播电视奖一等奖；《天地圣贤王船山》获湖南广播电视奖一等奖、第四届“衡阳市文学艺术奖”优秀文学作品奖。



### 潘其斌： 奋力将衡阳好声音传得又响又远

潘其斌，市委宣传对外宣传科科长，自进入新闻战线工作以来，认真履行职责，着力讲好衡阳故事，传播衡阳好声音，全市对外上稿数量逐年攀升，屡创新高，进一步提高了衡阳的影响力、知名度和美誉度。

他先后参与组织了纪念王船山诞辰400周年、全国农村厕所革命现场会、衡阳“首个数字经济日”等重要活动的对外宣传工作，为活动举办营造了浓厚外部舆论氛围；深入开展了走向我们的小康生活，建设国家创新型城市、优化营商环境、“党史学习教育+屋场恳谈会”等主题采访活动，推出了一系列重磅报道；大力推介了祁东启航学校“留守儿童合唱团”，考上北大考古专业的留守女孩钟芳蓉、带母亲上大学的邹晴等先进典型故事，得到了央媒省媒的广泛关注；圆满完成了第十三届省运会和第十届省残运会的新闻宣传工作，受到市政府嘉奖。



### 邹雪峰： 重大新闻战役中不辱使命

邹雪峰，汉族，1974年10月出生，大学本科学历，中共党员，1997年10月参加工作。因病医治无效，于2021年9月23日去世。生前为衡阳日报社综合新闻中心主任。

2001年3月，通过公开招聘进入衡阳日报社，从事新闻工作20年，主要奋战在时政新闻第一线，在衡阳市多次重大新闻战役中不辱使命，勇挑大梁。政治上旗帜鲜明、立场坚定；工作中爱岗敬业，从不计较个人得失，坚持正确的舆论导向，严格遵守宣传纪律，出色地完成了各项工作任务。

2009年被评为“衡阳市十佳新闻工作者”。2011年被中共衡阳市委评为衡阳市优秀共产党员。多次被评为衡阳日报社先进工作者，2019年获突出贡献奖，两次荣立三等功，先后发表各种新闻稿件7000余篇，有100余篇获奖。